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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

АТ сист – систолічний артеріальний тиск; 

АТФ – аденозинтрифосфорна кислота; 

ВД – вихідні дані; 

В-З – ваго-зростовий індекс; 

ВООЗ – Всесвітня організація охорони здоров’я; 

ДЮСШ – дитячо-юнацька спортивна школа; 

ЕР – ефективність роботи; 

ЖЄЛ – життєва ємність легень; 

ЖІ – життєвий індекс; 

ЗВО – заклад вищої освіти; 

З-В – зросто-ваговий індекс; 

ІГСТ – індекс Гарвардського степ-тесту; 

ІП – індекс пропорційності розвитку грудної клітки; 

ІФА – індекс фізичної активності; 

КД – кінцеві дані;    

КМС – кандидат в майстри спорту; 

КП – коефіцієнт продуктивності; 

КРЕ – критерій резерву та економізації; 

ОГК – окружність грудної клітки; 

ЧСС – частота серцевих скорочень; 

ЧСС спок – частота серцевих скорочень у спокої; 

PWC 170 – фізична працездатність; 

МРФВіС – Міжнародна рада фізичного виховання і спорту; 

ПМС – показник міцності статури; 

ПРА – побутова рухова активність; 

ПС – психічна стійкість; 
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СВ – ступінь впрацювання 

СІ – силовий індекс; 

СМГ – спеціальна медична група; 

ФОФА – фізкультурно-оздоровча фізична активність; 

ШПЗІ – швидкість переробки зорової інформації. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Підготовка сучасного молодого випускника закладу 

вищої освіти передбачає оволодіння ним усіма необхідними загальними та 

фаховими компетентностями. Процес підготовки доволі такі складний, якщо 

брати до уваги те, що сучасні здобувачі вищої освіти намагаються поєднати 

навчання у виші та роботу у вільний від навчання час. На жаль сьогодні сучасна 

вища освіта в Україні лише робить невеликі кроки у напрямі дуальної освіти.  

До основних чинників, які суттєво впливають на навчальний процес 

здобувачів вищої освіти є їх розумова та фізична працездатність, які є складовими 

фізичного стану людини.  

Т. Ю. Круцевич [4, с. 103], розглядає фізичний стан як характеристику 

особистості людини, стану її здоров’я, статури і конституції, функціональних 

можливостей, фізичної працездатності й підготовленості. 

Розумова праця відображає сприйняття і переробку інформації мозком. Вона 

характеризується високим напруженням діяльності півкуль великого мозку, 

суттєвим підвищенням функції певних сенсорних систем, концентрації уваги, 

пам'яті і мислення [38, с. 127]. У процесі надходження нової інформації проходить 

порівняння її з раніше засвоєною й існуючою та їх інтеграція. Інтеграція 

інформації збагачує пам'ять, допомагає будувати програму дій і прийняття 

рішень. У процесі виконання розумової роботи підвищуються увага і 

запам'ятовування [27, с. 30]. 

Глибинні механізми розумової працездатності повністю не вивчені. Проте 

відомо, що при пошкодженні лобових часток мозку втрачається здатність 

формувати речення, розв'язувати задачі, аналізувати інформацію. При руйнуванні 

гіпокампа втрачається здатність запам'ятовувати інформацію, що надходить [8, с. 

133-134]. 

Розумова праця супроводжується нервово-емоційним напруженням, при 

якому збільшуються енерговитрати і кровообіг мозку, виникає перерозподіл 
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мозкового крововідтоку в сторону його підвищення на 50% у лобових частках, 

підвищується амплітуда і частота біопотенціалів. Паралельно зростає робота 

серця, артеріальний тиск, глибина дихання, змінюється м'язовий тонус. 

Розумова працездатність непостійна, вона змінюється впродовж робочого 

дня. Спочатку вона низька (період впрацювання), потім піднімається і 

підтримується на високому рівні (період стійкої працездатності), після чого 

знижується (період утоми) [37].   

Фізична працездатність, як складова фізичного стану, відображає потенційні 

можливості організму виконувати фізичні зусилля без зниження заданого рівня 

функціонування організму, але в першу чергу, його серцево-судинної та 

дихальної систем. 

Важливим моментом побудови збалансованої системи навчання, фізичної 

праці та відпочинку обумовлена такими чинниками: 

- великий об’єм нової інформації (особливо це стосується здобувачів вищої 

освіти перших курсів) та навчального навантаження, внаслідок чого майже повна 

втрата вільного часу; 

- погіршення стану здоров’я здобувачів вищої освіти; 

- загальним зниження фізичної та функціональної підготовленості; 

- закриття, або оптимізація кафедр фізичного виховання; 

- зменшенням кількості навчальних годин з дисципліни «фізичне виховання» 

(ще десять років тому викладалася на усіх курсах, то сьогодні лише на першому 

курсі в об’ємі 30-ти годин на рік). 

Та ситуація яка склалася сьогодні потребує у першу чергу вивчення 

чинників, які найбільше впливають та забезпечують високий рівень розумової та 

фізичної працездатності не лише у процесі фізичного виховання, але й під час 

навчання занять фізичною активністю у закладі вищої освіти [45; 48]. 

У сучасних наукових дослідження недостатня увага приділяється здобувачам 

вищої освіти із низьким рівнем фізичної підготовленості загалом та їх розумовій 

працездатності зокрема.  
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Потреба у наукових дослідженнях, які б сприяли адаптації здобувачів вищої 

освіти до фізичної та розумової працездатності у процесі навчання у виші 

актуальна. 

Вищезазначене свідчить, що вдосконалення системи фізичного виховання у 

закладах вищої освіти України, пошук нових форм фізичного виховання, методів 

та засобів впливу на юне покоління, є однією з невирішених проблем сьогодення.  

Об’єкт дослідження – фізична та розумова працездатність здобувачів вищої 

освіти, які мають низький рівень фізичної підготовленості.  

Предмет дослідження – чинники, які обумовлюють фізичну та розумову 

працездатність здобувачів вищої освіти. 

Мета дослідження – охарактеризувати чинники, які обумовлюють фізичну 

та розумову працездатність здобувачів вищої освіти. 

Завдання дослідження:  

1. На основі аналізу літературних джерел охарактеризувати стан здоров’я 

здобувачів вищої освіти. 

2. Визначити морфофункціональні та показники фізичної підготовленості 

здобувачів вищої освіти і порівняти їх із належними нормами та нормативами 

оцінки. 

3. Визначити показники фізичної та розумової працездатності здобувачів 

вищої освіти.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення даних науково-

методичної літератури; соціологічні методи дослідження – анкетування; 

педагогічні методи дослідження – педагогічне спостереження, педагогічний 

експеримент, метод педагогічних контрольних випробувань  (тестування); 

медико-біологічні методи дослідження – кількісних показників здоров’я, фізичної 

активності, розумової та фізичної працездатності; математико-статистичні методи 

дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дипломної роботи 

магістра можуть бути використаними у процесі викладання навчальних дисциплін 

для ступеня вищої освіти «магістр» спеціальності 014 Середня освіта (Фізична 
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культура). Також доречним буде використання матеріалів дослідження у процесі 

викладання дисципліни «Фізична культура» (лекційний курс) для здобувачів 

вищої освіти різних факультетів та спеціальностей.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 23-24 вересня 2020 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 101 

сторінках, з яких 82 основного тексту, вона містить 21 таблицю, 5 рисунків. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, списку 80 використаних літературних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Опрацювання наукової літератури засвідчило ряд положень, які в 

недостатній мірі висвітлені. До таких положень слід віднести:  

- не має відомостей щодо динаміки змін показників аеробної та анаеробної 

продуктивності у здобувачів вищої освіти у процесі їх фізичного виховання, 

відсутня інформація кореляційних зв’язків у співвідношенні аеробної та 

анаеробної продуктивності.  

- недостатньо вивченим є питання щодо особливостей фізичного 

навантаження, а саме верхньої його межі у контексті покращення фізіологічних  і 

біохімічних показників життєдіяльності індивіда; 

- доволі мало праць, які характеризують процес фізичного виховання у 

напрямі покращення розумової та фізичної працездатності здобувачів вищої 

освіти технічних спеціальностей; 

- не повністю вивченим є питання щодо впливу психофізичних і психічних 

чинників на показники розумової та фізичної працездатності здобувачів вищої 

освіти. 

2. Одним із завдань дослідження було визначити мотиви до занять фізичною 

культурою та спортом та чинників, які перешкоджають регулярним заняттями. 

Результати анкетного опитування свідчать, що серед здобувачів вищої освіти 

першого курсу не займаються взагалі фізичною культурою і спортом 14, 28 %, 

серед другокурсників – 20, 9 %, третьокурсників – 49,72 %, четвертокурсників – 

50,34 %. Прослідковується чітка тенденція – з року в рік кількість осіб, які взагалі 

не займаються фізичною культурою і спортом збільшується. 

Цікавим видається факт, які ж причини того, що здобувачі вищої освіти не 

займаються фізичною культурою і спортом. У першокурсників у першу чергу це 

«відсутність інтересу» (14,28 %) та «погане здоров’я» (14,28 %). Другокурсники 

зазначають «про відсутність досвідченого керівника» (23,63 %) та «інші причини» 

(20,24 %). Третьокурсники також наголошують про «відсутність досвідченого 
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керівника» (30,12 %). У четвертокурсників переважає «відсутність інтересу» 

(28,88 %).  

Футбол посідає перше місце серед інших виді спорту якими займаються 

здобувачі вищої освіти І- ІV курсів, так на першому курсі цим видом спорту 

займаються –  23,21 %, на другому – 36,36, на третьому – 20,51 %, та четвертому 

28,88 %.  

Відповідно до Наказів Міністерства  освіти і науки України, щороку 

здобувачі вищої освіти повинні здавати Державні тести, результати анкетного 

опитування засвідчили що лише 86,44 % здобувачів вищої освіти першого курсу 

склали усі пропоновані тестові випробування, серед студентів другого курсу ця 

цифра складає – 60,07 %, третього курсу  – 71,61 %, четвертого курсу – 51,77 %. 

Тобто на четвертому курсі лише половина усіх здобувачів вищої освіти склали 

тестові випробування.  

3. Також за результатами анкетного опитування (самооцінка стану здоров’я 

за методикою В. П. Войтенко) визначили який стан здоров’я здобувачів вищої 

освіти I-IV курсів. Результати дослідження засвідчили наступне: серед 

першокурсників стан свого здоров’я вважають ідеальним – 1,8 % (одна особа), 

добрим – 40,9 % (23 особи), посереднім – 26,7 % (15 осіб), задовільним – 10,7 % (6 

осіб) та незадовільним – 19,6 % (11 осіб). Студенти другого курсу відмітили, що 

жоден з них не має ідеального здоров’я, 37 % (20 осіб) стан здоров’я добрий, 

посередній – 24,1 % (13 осіб), задовільний – 16,5 % (9 осіб), незадовільний – 22,2 

% (12 осіб). Третьокурсники відмітили наступне: добрий – 17,5 % (7 осіб), 

посередній  – 20 % (8 осіб), задовільний – 27,5 (11 осіб), незадовільний 35 % (14 

осіб). Здобувачі вищої освіти четвертого курсу зазначили таке: добрий – 13,3 (6 

осіб), посередній – 26,6 % (12 осіб) та незадовільний 33,3 % (15 осіб). 

Вищеозначене свідчить що з року в рік здобувачі вищої освіти оцінюють свій стан 

здоров’я гірше. Жоден студент другого, третього, четвертого курсу не відчувають, 

що мають ідеальне здоров’я.  

4. Використавши батарею Державних тестів, визначили показники фізичної 

підготовленості здобувачів вищої освіти. Результати дослідження засвідчили, що 
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ті фізичні якості, які досліджували у порівнянні з першим курсом погіршилися до 

четвертого курсу, окрім вибухової сили м’язів нижніх кінцівок. Так, вимірювання 

показників швидкісних якостей здійснювали використавши тестове випробування 

біг 100 метрів, отримали наступні результати: перший курс – 13,66 секунди, 

другий – 13,45 секунди, третій 14,57 секунди, четвертий 13,90 секунди. 

5. Дослідження розумової працездатності (ШПЗІ, КЕ і КП) виявило 

низький рівень її показників у студентів першого курсу, порівнюючи зі 

старшокурсниками (р < 0,001). Стосовно адаптації першокурсників до напруженої 

розумової праці. Найвищі темпи розумової втоми притаманні першокурсникам. 

На старших курсах вони приблизно однакові.  

За показниками фізичної працездатності суттєвих розбіжностей між 

здобувачами вищої освіти різних курсів у переважній більшості не було 

встановлено (р > 0,05), проте якісна оцінка окремих результатів за регіональними 

оцінювальними таблицями не перевищувала середнього рівня. 

 

Перспективи подальших досліджень передбачають пошук оптимальних 

шляхів вдосконалення процесу фізичного виховання у закладах вищої освіти.  
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